

# Знаки отличия Оренбургского казачьего войска. 1918-19

Андрей ГАНИН

В большинстве исследований, посвященных наградной системе белого движения в годы Гражданской войны, нет даже упоминания о знаках отличия, существовавших тогда в Оренбургском казачьем войске. В то же время награды других казачьих войск этого периода изучены уже достаточно глубоко. Чем же награждали отличившихся участников антибольшевистской борьбы в Оренбургском казачьем войске, где гражданское противостояние с момента его зарождения носило самый ожесточенный характер?

Атаман Оренбургского казачьего войска генерал-лейтенант А.И.Дутов, выступая перед депутатами хабаровской городской Думы 4 июля 1919 г.<sup>1</sup>, сказал: «Я думаю, что количество орденов не всегда указывает на количество заслуг. В нашей армии (имелась в виду Отдельная Оренбургская армия, которая с 23 мая 1919 г. вошла в состав Южной армии, а командующий армией А.И.Дутов получил назначение на пост инспектора кавалерии Восточного фронта и Поклонного атамана всех казачьих войск — А.Г.) орденов не носят. Самая дорогая награда будет тогда, когда русский народ скажет нам за себя — «спасибо»<sup>2</sup>.

Действительно, оренбургские казаки, в отличие от своих соседей уральцев (в Уральском казачьем войске существовал орден — крест Архангела Михаила), не имели собственных орденов. Однако в Оренбургском войске для казаков-участников Гражданской войны были учреждены специальные знаки отличия: нагрудный знак и нарукавная нашивка.

## Нагрудный знак

В Российском государственном военном архиве среди документов штаба обороны Оренбургского казачьего войска удалось обнаружить приказ об учреждении нагрудного знака для казаков, отличившихся в борьбе против большевиков.



Текст приказа в той его части, которая касается награды, мы приводим полностью, даты — по старому летоисчислению:

## ПРИКАЗ НА ЧАЛЬНИКА ОБОРОНЫ ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА № 40

9 Мая 1918 г.<sup>3</sup>

г. Тургай

§ 1. Объявляется постановление Войскового Правительства от 8 мая с.г.<sup>4</sup> за № 337 о награждении отличившихся в бою с большевиками нагрудным знаком.

«Войсковое Правительство, рассматривая вопрос о борьбе с большевизмом и желая отметить ревностных защитников Оренбургского казачьего войска,

ПОСТАНОВИЛО: Учредить отличительный знак в виде соединенной ленты синего цвета<sup>5</sup> с Георгиевской, носимой в петлице шинели или по борту рубашки, (кителя, мундира) по образу Георгиевской ленты.

Для награждения этим отличием, учреждается ОРДЕНСКАЯ ДУМА в составе 5 лиц из числа, имеющих Георгиевский крест, коим при награждении руководствоваться статутом Георгиевского креста». Подлинное за надлежащими подписями.

§ 2. В ОРДЕНСКУЮ ДУМУ, согласно постановления Войскового Правительства за № 337 назначаются: председатель, Полковник Панов, членами — Сотник Савин, Хорунжий Медведев, Поручик Дордит и урядник Котышев.

Запасные члены — Подхорунжий Шутов и вахмистр Горшенин.

§ 3. Все дела о представлениях делать, руководствуясь Георгиевским статутом и направлять по команде [...]<sup>6</sup>

Приказ подписали начальник обороны войска полковник А.И.Дутов и начальник штаба обороны войска полковник Н.А.Поляков.

Приказ был издан во время Тургайского похода, когда Войсковое правительство и Войсковой атаман с отрядом из 240 казаков (партизанский отряд Оренбургского казачьего войска) были вынуждены покинуть территорию войска и уйти в тургайские степи. В Тургай находился чуть больше месяца (с 10 мая по 12 июня 1918 г.).

Генерал-майор Генерального Штаба И.Г.Акулиниин, кавалер «ленты отличия». (ГАРФ)

Войсковой атаман генерал-лейтенант А.И.Дутов с «лентой отличия» и нашивками за ранения. (ГАРФ)

После получения сведений об успехах антибольшевистского повстанческого движения на территории Оренбургского казачьего войска было решено вернуться. 7 июля 1918 г. отряд вступил в Оренбург, уже освобожденный повстанцами от большевиков.

Современный исследователь наград периода Гражданской войны Д.И.Петэрс называет данный нагрудный знак «лентой отличия»<sup>7</sup>.

Как видно из приказа, в нем ни разу не упомянуто подобное название, хотя очевидно, что речь идет о награде такого рода. Из этого можно сделать вывод, что название «лента отличия» не являлось изначальным, а появилось позднее.

Например, такое название встречается в указе Войскового правительства Оренбургского казачьего войска № 334 от 22 октября 1918 г. о награждении войскового старшины Карташева «за атаку на противника в конном строю и доведение ее до удара холодным оружием»<sup>8</sup>.

Среди награжденных «лентой отличия» были: Войсковой атаман генерал-лейтенант А.И.Дутов, его ближайший помощник генерал-майор Генерального Штаба И.Г.Акулиниин, генерал-лейтенант А.С.Бакич, генерал-майор В.А.Карликов и другие. Однако награждались этим знаком не только офицеры и генералы, но и рядовые казаки.

По всей видимости, не существовало строгой регламентации размеров и формы этой награды, о чем свидетельствуют сохранившиеся фотографии награжденных.

Кроме того, в Оренбургском казачьем войске практиковались награждения за отличие Георгиевскими крестами. Например, 6 мая 1919 года, в день Войскового праздника, ко-



мандир II Оренбургского казачьего корпуса генерал-майор Генерального Штаба И.Г.Акулинин произвел массовое награждение отличившихся в ходе Оренбургской операции казаков и стрелков Георгиевскими крестами, причем из-за отсутствия этих наград отличившимся выдавались Георгиевские ленточки<sup>9</sup>.

#### Нарукавная нашивка

Для казаков, получивших ранения в борьбе с большевиками, Войсковое правительство Оренбургского казачьего войска 21 мая 1918 г. учредило особое отличие – нарукавную нашивку.

В русской армии нашивки за ранения были введены в декабре 1916 г. Нашивки носились над обшлагом левого рукава кителя, рубахи, мундира и шинели. Офицеры должны были иметь нашивки по цвету прибора, а нижние чины – нашивки красного цвета. Каждая следующая нашивка размещалась над предыдущей<sup>10</sup>.

Как сообщалось в постановлении Войскового правительства Оренбургского казачьего войска № 335, «Войсковое Правительство, рассматривая вопрос о борьбе с большевизмом, постановило: всем раненым при защите войска установить на левом рукаве синего цвета нашивку, по образцу нашивки для раненых, объявленном (так в тексте – А.Г.) в приказе по Военному Ведомству [...]»<sup>11</sup>.

Первый раз нашивка за ранение была присвоена уже через три дня – 25 мая 1918 г. Тогда право на ее ношение получили сразу тридцать офицеров и нижних чинов партизанского отряда Оренбургского казачьего войска, в том числе известные деятели антибольшевистского движения: войсковые старшины Бородин (первый в списке) и Душиневич, сотник Савин и другие<sup>12</sup>.

Приведенные выше факты служат, на наш взгляд, еще одним подтверждением тезиса о том, что в период Гражданской войны многие антибольшевистские правительства, в том числе и Войсковое правительство Оренбургского казачьего войска, перешли на новые нетрадиционные виды наград, которые, все же, в своей основе имели систему отличий Российской Императорской армии (в Оренбургском казачьем войске – сохранение георгиевской символики и приборных цветов войска). Большевики же изначально выстраивали собственную наградную систему, основываясь на отрицании старого. И лишь в 40-х годах XX века им пришлось, в какой-то мере, вернуться к русской наградной традиции. □



Художник Андрей Карапашук

**Хорунжий 5-го  
Оренбургского  
казачьего полка  
с «лентой отличия»  
и нарукавными  
нашивками:  
серебряной  
за ранение  
в I мировую войну  
и светло-синей  
за ранение  
в борьбе  
с большевиками**

<sup>1</sup> Все даты, кроме специально оговоренных, приводятся по новому стилю

<sup>2</sup> Приамурье. № 3393. 06.07.1919 г. Хабаровск. // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 952. Оп. 3. Д. 28. Л. 13.

<sup>3</sup> 22.05.1918 г. по новому стилю

<sup>4</sup> 21.05.1918 г. по новому стилю

<sup>5</sup> Светло-синий — цвет приборного сукна Оренбургского казачьего войска.

<sup>6</sup> Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 39503. Оп. 1. Д. 1. Л. 22.

<sup>7</sup> Петерс Д.И. Дополнительные материалы к истории наград периода гражданской войны и Белого движения 1918–1922 гг. Филадельфия, 1997. С. 35.

<sup>8</sup> РГВА. Ф. 40327. Оп. 1. Д. 16. Л. 197.

<sup>9</sup> РГВА. Ф. 39606. Оп. 1. Д. 24. Л. 25об.

<sup>10</sup> Приказ по военному ведомству № 710. 1916 г.

<sup>11</sup> РГВА. Ф. 39503. Оп. 1. Д. 1. Л. 20.

<sup>12</sup> Там же. Л. 25об-26.